

以打假牟利行不通了

以打假为名、行牟利之实的职业打假人，会对营商环境造成负面影响，其危害不可小觑，已经到了需要依法规制的程度。要让基层执法人员心里有底，职业打假人无利可图，从源头遏制职业打假人的牟利冲动。

提起牟利型职业打假人，商家满心无奈、监管部门头疼不已，公众对他们一知半解，却常在热搜榜上发现其身影。网红“铁头”因涉嫌敲诈勒索被警方立案侦查，以及王海与主播辛巴的“糖水燕窝”事件，都曾引发广泛关注。去年在上海，甚至有人一年内以“无证拍黄瓜”向1372家餐饮店高额索赔，被媒体形容为“疯狂的职业索赔”。

起到了社会监督作用；有人认为他们是“捣蛋鬼”，只对食品过期、标签不规范等问题小题大做，而且滥用投诉举报、信息公开、复议诉讼等权利，大量挤占有限的行政资源和司法资源。

节，有时职业打假人提起的赔偿诉求看似离谱，但细究起来，确实是商家未严格落实食品安全法、质量法、广告法等相关规定。罚，过罚不相称；不罚，好像又不符合执法必严、违法必究的要求。这背后涉及的行政处罚裁量权，令基层执法人员左右为难。

夹带、调包、造假、篡改商品生产日期等方式骗取经营者赔偿或者敲诈勒索的，不仅不适用惩罚性赔偿，而且要移送公安机关依法处理，构成犯罪的，还要依法追究刑事责任。如此一来，只假打、不担责的路就被堵上了。监管部门多次提出鼓励“吹哨人”，畅通投诉举报渠道，依法发挥惩罚性赔偿对严重违法行为的社会监督作用。2021年，市场监管总局和财政部还联合出台《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》，举报人最高可获100万元奖励。一些职业打假人拥有丰富的专业知识和法律素养，若能够转型为正当的社会监督者，也许更有价值。



金英娅

让更多青年科技人才挑大梁

刘攀

科技进步依靠人才。当前，如何突出加强青年科技人才培养，对他们充分信任、放手使用、精心引导、热忱关怀，促使更多青年拔尖人才脱颖而出，值得研究。

科技项目团队成员平均年龄在30岁左右。也要看到，在青年科技人才的发现、选拔、培养方面，还存在一些问题。论资排辈、圈子文化等现象依然存在，基本科研业务费对青年科技人才资助不够，青年科技人才待遇偏低等。对此，应多措并举。



徐骏作(新华社发)

保险业改革再深化

9月11日，国务院对外发布《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》。《意见》共10条，被业内称为保险业新“国十条”，对我国保险业未来5年到10年的发展进行系统部署，体现了促进高质量发展的鲜明导向。

在新能源汽车下乡，以旧换新等多重因素推动下，多家汽车行业上市公司近期公布的上半年业绩表现亮眼。新能源汽车下乡有利于加快补齐农村地区新能源汽车消费使用短板。

实施以市场激励政策为主、财政补贴为辅、多项政策互补的综合型新能源汽车下乡助推策略。在供给端，结合目前针对新能源汽车生产实施的市场导向型“双积分政策”，设计新能源汽车下乡“绿色积分”核算新机制。

目前新能源汽车在农村推广仍存在一些困难。一方面，由于农村消费者对新能源汽车的认知普遍不足、对其价格比较敏感，农村新能源汽车的维修保养体系欠缺等原因，农村地区新能源汽车保有量较少。另一方面，由于农村地域广阔，充电设施运维成本较高，对投资吸引力不足，愿意参与的私营充电基础设施运营企业很少。这些情况，一定程度上阻碍了我国农村地区新能源汽车消费与充电基础设施的发展。基于此，要多措并举，切实引导好新能源汽车下乡。

推广以私桩为主、公桩为辅、多能互补的农村地区“车一桩一网”协同发展路径。鼓励农村社区与个人共享充电桩，提升充电桩的利用率，采用预约和分时收费的方式，方便用户使用。根据农村居民的出行和用车习惯，进一步科学规划充电桩的布局，在农村主要道路、交通枢纽、集市等人流量大的地方优先建设充电站，确保充电设施的合理分布和高效利用。

共绘“一带一路”知识产权合作蓝图

董扬

作为知识产权国际合作的受益者、经济全球化的贡献者，我国要全面施策，补上知识产权国际合作短板，进一步深化与“一带一路”共建国家知识产权领域合作。

近日，第三届“一带一路”知识产权高级别会议在北京举行，会议强调努力推动知识产权事业发展，为高质量共建“一带一路”注入更多知识产权力量。自“一带一路”倡议提出以来，我国与共建国家不断加强知识产权合作，促进专利技术交流，知识产权日益成为我国与共建国家创新合作、互联互通的重要载体和桥梁纽带。

2024年中国国际服务贸易交易会成功举办。始于2012年的服贸会彰显了我国坚定不移扩大对外开放的意志，体现了我国以开放促改革、以开放促合作、以开放促发展的思路，也成了我国和世界各国展示服务业改革创新、融合发展最新成果，进行交流借鉴、取长补短、深化合作的重要平台。

不过，也应看到，我国服务业与服务贸易的发展还存在一些需要解决的短板。比如，二者面临的主要问题是“提质”，尤其是生产性服务业目前在规模、结构、质量等方面竞争力不强，亟待提升。有鉴于此，进一步促进服务贸易扩大规模、优化结构、均衡发展，提升我国参与全球服务业竞争的能力，就应以生产性服务业为重点，补上服务业发展短板，提升开放发展水平，推动先进制造业与现代服务业融合发展。

一方面，推动服务贸易制度型开放，深化多边合作。扩大制度型开放，是高水平对外开放的重要标志和具体体现，进一步全面深化改革的内在要求，促进国际经济活动的基础设施，也是活跃国际经济合作的契约保障。

另一方面，加快生产性服务业创新建设，助力高质量发展。构建现代化产业体系，推进新型工业化，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，亟需生产性服务业运用创新思维快速发展来加持。作为现代化产业体系的重要组成部分，生产性服务业是制造业与服务业的深度融合，有利于补齐科技研发、工业设计等领域的短板，增强科技创新水平和技术攻关能力，同时还有利于增加制造业对国内服务业的有效中间需求，激发动能，为生产经营活动与产业链、价值链的连续性、稳定性提供保障，为技术进步、产业升级和效率提高提供支持。